· Nell’Area  MAGISTERO e PASTORALE, nella sezione MAGISTERO DEL PAPA, potete leggere e scaricare il discorso pronunciato dal Papa nella Sinagoga , durante la visita alla comunità ebraica di Roma 
· Nell’area FAMIGLIA VINCENZIANA  e  nella home page, all’interno della pagina ANNO VINCENZIANO, vi segnaliamo l’omelia del Cardinale Agostino Vallini, Vicario del Papa per la Città di Roma, all’inaugurazione dell’Anno Giubilare Vincenziano.  Vi invitiamo anche ad aprire una nuova pagina che vi farà conoscere la  SOCIETA’  DI SAN VINCENZO DE PAOLI ( anche sulla home page).
Nella sezione SANTI DELLA FAMIGLIA VINCENZIANA, aprite la pagina dedicata a Giorgio La Pira e leggete la Storia della Medaglia Miracolosa apparsa a S. Caterina Labourè.

· In BLOCK NOTES, all’interno della pagina di NOTIZIE DALLA CHIESA ( La Chiesa in Sardegna), potete trovare informazioni sulle attività pastorali delle Diocesi Sarde di Ogliastra , di Iglesias e di Alghero e gli aggiornamenti sul SINODO DIOCESANO di CAGLIARI ( Documento finale).
· Nella sezione EVENTI E PROGETTI , ecco le  informazioni sull’ANNO SANTO COMPOSTELANO .
· In NEWS SOLIDALI ( PIANETA SOLIDARIETA’) potete aprire una finestra su Medici senza frontiere e sulla Comunità di S. Egidio. Nella pagina dei DOCUMENTI , potete leggere  lo STATUTO del FORUM del TERZO SETTORE , l’XI RAPPORTO sul Servizio civile in Italia e il documento finale dell’ASSEMBLEA NAZIONALE del VOLONTARIATO 2009.
· Nella pagina AMBIENTE della sezione PROMOZIONE UMANA, AZIONE SOCIALE E SOLIDARIETA’ , potete prendere visione e scaricare il testo del Protocollo di Kyoto e il documento finale del Summit di Copenaghen sull’ambiente.
· In TABOR (LA PAROLA) potrete consultare due nuovi documenti : LA FORMAZIONE DEL NUOVO TESTAMENTO e una GUIDA AL VANGELO DI MARCO.  Troverete inoltre una nuova pagina: LA PAROLA  IN OGNI CIRCOSTANZA DELLA VITA ( Lampada per i miei passi è la Tua Parola).
· Nell’area MEMORIA e IDENTITA’ , in Viaggio nella storia, l’amico vincenziano di Ivrea , Salvatore Lo Tufo, ci propone dei brani dalle Circolari dei Presidenti generali internazionali della Società di San Vincenzo de Paoli , di notevole interesse storico.

· In MAGISTERO E PASTORALE ( Magistero e San Vincenzo) , vi invitiamo a leggere il discorso di Giovanni Paolo I durante una Udienza generale , in cui fa riferimento alla figura di Antonio Federico Ozanam.
