Franco Scaglia

IL VIAGGIO DI GESU’- Sulle tracce dell’uomo che ha insegnato l’amore-

Ed. PIEMME-    € 17,50

Erano in due i viaggiatori che dovevano incontrarsi lungo il percorso seguito da Gesù durante la sua predicazione, ma uno, Sandro, non c’è più.

Ed è a lui che si rivolge lo scrittore Franco Scaglia, autore di commedie , saggi e romanzi ( ricordiamo Il custode dell’acqua, vincitore del Premio Super Campiello; Il gabbiano di sale; L’oro di Mosè).

Partendo dal luogo del Battesimo di Gesù sul Giordano, il viaggiatore prosegue verso Cafarnao, dove il francescano P. De Luca spiega gli aspetti quotidiani della vita di Gesù, quando era ospite di Pietro.

E a pochi chilometri da Cafarnao, l’altra meta è Magdale, patria di Maria, detta la Maddalena.

Seguendo le orme di Gesù, il viaggio prosegue per il Monte Tabor verso Cana e Nazareth, tra barriere, checK point e il “ Muro” che impedisce ogni scambio, fino a Betlemme e infine a Gerusalemme, cuore della predicazione di Gesù e capolinea della su avventura  umana.

Il libro, con un linguaggio narrativo, piacevole e accattivante, invita il lettore ed immergersi negli usi e costumi dei tempi di Gesù contribuendo a contestualizzarne le parole e i gesti, dandone allo stesso tempo un respiro più ampio che va ben al di là della “storia”, per divenire spartiacque della Storia.
