SANTO ROSARIO IN ONORE
DEL BEATO ANTONIO FEDERICO OZANAM
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"Recitate il Rosario tutti i giorni...
Pregate, pregate molto e fate sacrifici per i peccatori...
Sono la Madonna del Rosario.
Solo Io vi potrò soccorrere.
...Alla fine il Mio Cuore Immacolato trionferà ".

La Madonna a Fatima

La parola Rosario significa "Corona di Rose". La Madonna ha rivelato a molti che ogni volta che si dice una Ave Maria è come se si donasse a Lei una bella rosa e che con ogni Rosario completo Le si dona una corona di rose. La rosa è la regina dei fiori, e così il Rosario è la rosa di tutte le devozioni ed è perciò la più importante. Il Santo Rosario è considerato una preghiera completa perché riporta in sintesi tutta la storia della nostra salvezza. Con il Rosario infatti meditiamo i "misteri" della gioia, del dolore e della gloria di Gesù e Maria. E' una preghiera semplice, umile così come Maria. E' una preghiera che facciamo insieme a Lei, la Madre di Dio, quando con l'Ave Maria La invitiamo a pregare per noi, la Madonna esaudisce sempre la nostra domanda, unisce la sua preghiera alla nostra. Essa diventa perciò sempre più efficace, perché quando Maria domanda sempre ottiene, perché Gesù non può mai dire di no a quanto gli chiede sua Madre. In tutte le apparizioni la Mamma celeste ci ha invitato a recitare il Rosario come arma potente contro il male, per portarci alla vera pace. "La corona del Rosario è come un serto di rose profumate e multicolori ai piedi di Maria". Può sembrare una preghiera ripetitiva ma invece è come due fidanzati che si dicono l'un l'altro tante volte "ti amo"... 
I Misteri Gloriosi

1°- La resurrezione di Gesù 
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Passato il sabato, all'alba del primo giorno della settimana, Maria di Màgdala e l'altra Maria andarono a visitare il sepolcro. Ed ecco che vi fu un gran terremoto: un angelo del Signore, sceso dal cielo, si accostò, rotolò la pietra e si pose a sedere su di essa... L'angelo disse alle donne: "Non abbiate paura, voi! So che cercate Gesù il crocifisso. Non è qui. E' risorto, come aveva detto". ( Mt 28,1-6) 

Risorgendo Gesù ha dato prova che l'uomo, unito a lui, può vincere il peccato, e quindi, la morte. 

Gesù resuscita anche noi, liberaci dal peccato, dal male, donaci la luce, donaci la tua gioia. Resuscita in noi l'amore, la fede, la speranza, il dono della preghiera. Chiediamo a Maria il dono di una fede incrollabile, come quella del Beato Federico Ozanam, che seppe lasciarsi condurre per mano da Dio. “Noi siamo quaggiù, diceva, solo per compiere la volontà di Dio”.
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2° - L'ascensione di Gesù al cielo 

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=2 glorioso"


Mentre essi parlavano di queste cose, Gesù in persona apparve in mezzo a loro e disse: "Pace a voi!". Stupiti e spaventati credevano di vedere un fantasma. Ma egli disse: "perché siete turbati, e perché sorgono dubbi nel vostro cuore? Guardate le mie mani e i miei piedi: sono proprio io! Toccatemi e guardate; un fantasma non ha carne e ossa come vedete che io ho". Dicendo questo mostrò loro le mani e i piedi. ... Poi li condusse fuori Betania e, alzate le mani, li benedisse. Mentre li benediceva, si staccò da loro e fu portato verso il cielo. (Lc 24,36-51) 

Gesù, non hai abbandonato nell'angoscia i tuoi apostoli, ma hai ridato loro la gioia rimanendo ancora per 40 giorni. Dopo la tua salita al cielo  hai concesso a tutti quelli che ti cercano il dono di averti nell'Eucaristia. Rendici più coscienti del fatto che possiamo riceverti ogni giorno nell'Eucaristia.

“Quand’anche tutta la terra avesse rinnegato Dio, diceva il Beato Federico Ozanam, c’è nell’inesprimibile dolcezza di una Comunione una potenza di convinzione, che mi farebbe ancora abbracciare la fede e sfidare l’incredulità di tutta la terra”.

Per le mani di Maria ci affidiamo a Te, Signore Gesù. Maria dacci il dono di una speranza sicura. 

3° - La discesa dello Spirito Santo su Maria e gli Apostoli riuniti in cenacolo 
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Mentre il giorno di pentecoste stava per finire, si trovavano tutti insieme nello stesso luogo. Venne all'improvviso dal cielo un rombo, come di vento che si abbattè gagliardo, e riempè tutta la casa dove si trovavano. Apparvero loro lingue come di fuoco che si dividevano e si posarono su ciascuno di loro; ed essi furono tutti pieni di Spirito Santo e cominciarono a parlare in altre lingue come lo Spirito dava loro il potere di esprimersi. (At 2,1-4) 

Gesù investi anche noi dello Spirito Santo consolatore, illuminaci con la luce del tuo Spirito, con la Sua forza facci portatore della Tua parola, fà che diveniamo, come il Beato Federico Ozanam, profeti della civiltà dell’amore. 

In una lettera del 1835 egli scriveva: “ La terra si è raffreddata, tocca a noi cattolici rianimare il calore vitale che si estingue, tocca a noi ricominciare l’era dei martiri…Essere martiri significa dare la propria vita per Dio e per i fratelli…”

Rendici tuoi apostoli Signore. Chiediamo a Maria il dono dell'amore vero che solo dallo Spirito Santo proviene. 

"Vieni Spirito Santo, vieni per mezzo della potente intercessione del Cuore Immacolato di Maria tua Sposa amatissima". 
4° - L'assunzione di Maria Santissima al cielo 
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Benedetta sei tu, figlia, davanti al Dio altissimo più di tutte le donne che vivono sulla terra e benedetto il Signore Dio che ha creato il cielo e la terra e ti ha guidato a troncare la testa del capo dei nostri nemici. ... Tutto questo hai compiuto con la tua mano, egregie cose hai operato per Israele, di esse Dio si è compiaciuto. Sii sempre benedetta dall'onnipotente Signore. (Gdt 13,18-20; 15,10) 

Maria ora che è assunta nei cieli, prega per i suoi figli, quei figli che Gesù, sulla croce, le ha lasciato in testamento. Maria, prega per noi, Tu che conosci i nostri timori, porta nel tuo cuore di Madre tutti i tuoi figli.” O Signore, diceva il Beato Federico Ozanam, voglio ciò che tu vuoi, fino a quando vorrai tu!” E ancora, nel letto del dolore così si rivolgeva a Dio: “ Mio Dio, vi ringrazio delle sofferenze che mi avete mandato in questa casa; accettatele in espiazione dei miei peccati.” Assistici nei momenti di sofferenza    e nell'ora della nostra morte, per essere assunti come Te in Paradiso. Ti chiediamo la devozione al Tuo Cuore Immacolato in cui Tu vuoi che noi ci rifugiamo. 

5° - L'incoronazione di Maria regina del cielo e della terra nella gloria del Paradiso. 
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Nel cielo apparve poi un segno grandioso: una donna vestita di sole, con la luna sotto i suoi piedi e sul suo capo una corona di dodici stelle. (Ap 12,1) 

Affidiamoci a Maria, invochiamola, amiamola, confidiamo in Lei, perché a Lei tutto è dato, perché Lei tutto ha dato. Abbiamo una Madre in cielo, che è anche Regina; non ci rimane che rivolgerci a Lei con piena fiducia e speranza.

Il Beato Federico Ozanam volle che le Conferenze di Carità fossero poste sotto la “ protezione della Santissima Vergine Maria”. A Lei affidò tutti i bisognosi, i più poveri e i sofferenti. Chiediamole il dono della preghiera, la preghiera del cuore, la preghiera fatta solo per amore, l'amore per Lei e suo figlio Gesù. Chiediamo anche la costanza nella preghiera per essere sempre uniti al suo Cuore e quindi anche al Cuore di Gesù. 

LITANIE

IN ONORE DEL BEATO ANTONIO FEDERICO OZANAM

Signore pietà.


Signore pietà.
Cristo pietà.


Cristo pietà.
Signore pietà.


Signore pietà.
Dio, nostro Padre nel cielo.


abbi pietà di noi.

Dio, Figlio, Redentore del mondo.


abbi pietà di noi.
Dio, Spirito Santo,


abbi pietà di noi.

Santa Trinità, unico Dio,


abbi pietà di noi.

Santa Maria,


prega per noi.
Tutti gli angeli e i santi,


pregate per noi.
Beato Antonio Federico Ozanam

 
prega per noi (da ripetere dopo ciascuna invocazione).

Figlio amoroso e fratello,

Sostegno nella vita di famiglia,

Fedele ai comandamenti del Signore,

Esempio di amore grande di Dio e dei fratelli,

Maestro di carità,

Protettore dei poveri,

Conforto dei malati,

Difensore della verità e della virtù,

Oppositore di ogni ingiustizia,

Cittadino patriottico della nazione,

Educatore zelante della gioventù,

Figlio fedele della Chiesa,

Amante della Parola di Dio

Adoratore ardente dell’Eucarestia,

Seguace di San Francesco,

Apostolo della preghiera ,

Diligente nel lavoro e nello studio,

Pieno di speranza in tutte le circostanze della vita,

Fedele nell’amore coniugale,

Silenzioso nel dolore e nella sofferenza,

Fedele alle promesse del Battesimo,

Modello di umiltà,

Agnello di Dio, che togli i peccati del mondo, abbi pietà di noi.

Agnello di Dio, che togli i peccati del mondo, abbi pietà di noi. 

Agnello di Dio, che togli i peccati del mondo, abbi pietà di noi.
Prega per noi, Beato Antonio Federico Ozanam

Affichè siamo degni delle promesse di Cristo

PREGHIERA
Preghiamo:


O Dio,che hai dato al  Beato Federico Ozanam un grande amore per i poveri, sulle orme di 

            San Vincenzo de’ Paoli, concedici che, imitandolo come Maestro di carità, continuiamo nel 

            mondo la missione del Tuo Figlio. Egli è Dio e vive e regna…… AMEN

