· Potete scaricare Il testo integrale della terza enciclica di Benedetto XVI : CARITAS IN VERITATE   ( IN PRIMO PIANO , nella pagina iniziale ) e i testi che guidano ad una lettura e approfondimento delll'enciclica ( MAGISTERO E PASTORALE- Magistero del Papa- Benedetto XVI)

· Vi invitiamo a leggere in BLOCK NOTES , gli aggiornamenti sociali , che propongono approfondimenti sui Gruppi di acquisto solidali , sui dati ISTAT relativi alla povertà in Italia , sulle abitudini a tavola degli italiani che la crisi ha modificato. Nella stessa sezione , cliccate su Notizie dalla Chiesa  per avere gli aggiornamenti sulla vita della Chiesa in Italia e nel mondo.

· Visitate una nuova pagina nella sezione EDUCAZIONE , SCUOLA e FORMAZIONE  denominata EDUCAZIONE ALLA CITTADINANZA , per promuovere una cittadinanza responsabile , attiva e solidale ; sviluppare una appartenenza più consapevole alla comunità, specie sul fronte della tutela dei diritti e dell'accesso ai servizi e alle Istituzioni del nostro Paese, a livello locale e nazionale.

· Ancora " rime sparse" di Ersilia Lai Cocco, in MEMORIA E IDENTITA' ( Appunti in versi ) , con una composizione dedicata al Sinodo Diocesano di Cagliari.
· In MAGISTERO E PASTORALE/ IL MAGISTERO E LA SAN VINCENZO , abbiamo inserito il testo di uno storico discorso pronunciato da Papa PIO IX il 5 Gennaio 1855 , documento prezioso che costituisce il primo intervento di un Pontefice ad un incontro con i vincenziani .

· Nella sezione TABOR / PAROLE DI VITA / Guide dello Spirito, proponiamo la vita e il messaggio di S. Bernadette Soubirous nel 130° anniversario della morte e la vita e le opere di S. Alfonso Maria de Liguori , nel 260° anniversario della fondazione della Congregazione dei PP. Redentoristi.

· Nella pagina LEGISLAZIONE della sezione PROMOZIONE UMANA , AZIONE SOCIALE E SOLIDARIETA', leggete il testo della Legge n. 94 del 24 Luglio 2009, entrata in vigore l'8 Agosto scorso , contenente nuove norme in materia di sicurezza pubblica e immigrazione ( Pacchetto sicurezza).

· Nell'AREA TESTI, in FORMAZIONE E SPIRITUALITA' VINCENZIANA / SUSSIDI FORMATIVI, vengono messe a vostra disposizione sei nuove schede per la formazione nei gruppi , SCHEMI TEMATICI PER INCONTRI , elaborate da Alessandro Floris.

· IN FAMIGLIA e VITA / VITA, di particolare attualità il decalogo sui diritti dei malati in stato vegetativo , predisposto dal Forum delle Associazioni dei familiari degli ammalati.

· Ancora nella sezione TABOR / PREGHIERA E CELEBRAZIONI / ALTRE CELEBRAZIONI , trovate il testo di una Messa per la famiglia , celebrata nella Parrocchia di SAn Sebastiano a Cagliari , centrata sul nuovo Rito per il Matrimonio , elaborata da don Marcello Contu.

· Sempre in TABOR / PAROLE DI VITA vi segnaliamo una riflessione di Mons. Giuseppe Luxoro : " Tu, chi sei "?, tratta dall'omelia della Veglia Pasquale.
· Clicca su TABOR e ti guideremo nella visita ai LUOGHI DELLO SPIRITO e alle METE DELLA FEDE

·  Visitate una nuova pagina dedicata all' ANNO VINCENZIANO 2009-2010, proclamato nel 350° anniversario della morte di S. Vincenzo de Paoli e S. Luisa de Marillac : potete accedervi cliccando sull'icona che trovate nella pagina iniziale o nelle sezioni FAMIGLIA VINCENZIANA oppure EVENTI e PROGETTI.

· Andate nella pagina interamente rinnovata sull' ANNO SACERDOTALE ( EVENTI E PROGETTI) , dove treverete : la presentazione dell'Anno sacerdotale ; la Lettera di Benedetto XVI ai sacerdoti in occasione dell'indizione dell'anno ; l'omelia del Santo Padre durannte la solenne apertura dell'Anno, lo scorso 19 Giugno ; gli interventi del Papa sui sacerdoti ; la vita e gli scritti di S. Giovanni Maria Vianney , il Santo Curato d'Ars .

 

