	DIOCESI DI IGLESIAS

	Intervento del Vescovo sulla crisi delle industrie 


	"Serve una risposta unanime"

Abbiamo appena celebrato la Giornata della Pace, con il messaggio del Papa “Combattere la povertà, costruire la pace”, e scopriamo che questa urgenza non riguarda solo i grandi temi della globalizzazione e dello sviluppo mondiale, ma ha delle ricadute consistenti anche nel nostro territorio. Ci tocca davvero da vicino. L’allarme c’è da tempo, ma diventa ogni giorno più drammatica la situazione delle industrie, e già si toccano con mano le gravi conseguenze economiche e sociali per le famiglie della nostra terra. 


	Intervento della Caritas Diocesana 


	Un Campo Nomadi a Carbonia

Sta per essere ultimato e presto consegnato un Campo per i Nomadi nella città di Carbonia. Finalmente, dopo decenni di promesse, questo insediamento, fatto secondo le caratteristiche che la legge prevede dal punto di vista igienico-sanitario, con gli allacci di luce, acqua per ogni piazzola e fognario per i servizi igienici e di lavanderia comuni, giunge a realizzazione. 



DIOCESI DI ALGHERO-BOSA

La Diocesi e i fidanzati: un itinerario in attesa di suggerimenti

In vista di una elaborazione definitiva

.
L’intenzione è chiara. Arrivare a un testo base per accompagnare, come afferma il Vescovo, “le coppie dei fidanzati in un itinerario di maturazione umana e cristiana”. Un testo che divenga cioè la guida attorno al quale costruire i Corsi foraniali e parrocchiali nella preparazione al matrimonio delle coppie.
Un testo che viene ora proposto online ma che rimarrà aperto per due mesi a considerazioni, integrazioni e suggerimenti. Che ciascun visitatore potrà offrire utilizzando lo spazio dedicato ai “commenti”, disponibile a conclusione del testo. Al termine di questa sperimentazione l’itinerario, grazie anche ai vostri suggerimenti, verrà stampato e sarà messo a disposizione delle parrocchie.
DIOCESI DI ORISTANO

SOLIDARIETA' ALLA FAMIGLIA DEL GIOVANE UCCISO, FREDERIC MANDOLINI. 

Nella mattinata di lunedi  2 febbraio, mons. Ignazio Sanna si è recato nell'albergo che ospita la madre del giovane corso Frederic Mandolini per esprimerle la sua solidarietà unitamente alla vicinanza spirituale della diocesi arborense.

Nella misura in cui sarà possibile, essendo in corso la visita pastorale nella parrocchia di San Giuseppe Lavoratore, rende noto che interverrà di persona o almeno mediante un suo messaggio alla fiaccolata in programma sabato 7 febbraio alle 20.00 per ricordare il giovane Frederic

L’ AZIONE CATTOLICA E MONS. IGNAZIO SANNA ELEVANO PREGHIERE PER LA PACE IN TERRA SANTA. 
Domenica 18 gennaio 2009, alle ore 16,00 presso la chiesa di San Francesco ad Oristano, l'AC diocesana, insieme all'Arcivescovo mons. Ignazio Sanna, in comunione con l'Azione Cattolica dei diversi paesi del mondo, si unirࠩn una invocazione comune per la pace in Terra Santa. Accogliendo le parole del Santo Padre, la Presidenza Diocesana dell'Azione Cattolica invita tutte le associazioni parrocchiali a unirsi nella comune preghiera per la Terra Santa, anche in occasione delle molte iniziative che l'AC tradizionalmente dedica nell'intero mese di gennaio al tema della pace.
L'Azione Cattolica Italiana con tutte le AC del mondo si unisce al Santo Padre Benedetto XVI e ai fedeli delle Chiese cristiane di Gerusalemme in preghiera per la fine del conflitto nella striscia di Gaza.
DIOCESI DI CAGLIARI
AL VIA IL SINODO DIOCESANO

Entriamo così nel vivo dell’esperienza sinodale. Altra sorpresa dell’Arcivescovo, e piuttosto spiazzante, è stata la presentazione del sinodo il 6 gennaio in cattedrale: un sinodo che si vorrebbe innanzi tutto guidato dall’Alto, espressione di un popolo di Dio essenzialmente profetico. La successiva omelia ne fornisce poi la chiave di lettura e l’ispirazione di fondo. Quella inizia infatti con l’esperienza spirituale dello stesso Pastore (qualche meraviglia che un vescovo abbia esperienze spirituali?). Il cero pasquale, il canto dell’ Exultet, in una parola il Cristo che non lascia alla sua pur amata sposa, la Chiesa, la gestione dei propri affari, ma li gestisce proprio Lui, vivo e vegeto. Non è forse l’eco di un preciso intervento del Sommo Pontefice al Sinodo dei vescovi? Troppo lungo discorrerne e anche per noi alquanto disorientante, seppure salutarmente, in un clima mondano e pure ecclesiale che percepisce innanzi tutto la dimensione orizzontale della Chiesa.

Cammino faticoso quello del nostro sinodo. Riunioni ed iniziative concrete, non tutte perfettamente coerenti, nemmeno con se stesse. Non riusciremo certamente a far sì che tutto sia inappuntabile: siamo umanamente noi a fare il sinodo, il nostro popolo, il nostro clero. Eppure l’entusiasmo del popolo di Dio pare ci trascini tutti. È parso allora opportuno chiedere una parola di chiarimento ad un nostro teologo, perché ora uno dei nodi ecclesiali più delicati e gravidi di conseguenze ci fosse debitamente illustrato. Non è forse questa una funzione essenziale della teologia e del teologo, a servizio del cammino della Chiesa? Come non ringraziarlo e studiarne con apertura di spirito le preziose indicazioni?
